

北平市社會局

社會局刊



第三十一期

印編科三第一局社會

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥



總理
遺像

本期目錄

法規一

命令六

文電四

附錄一

本	年週出一冊費須先惠外埠郵費在內郵票代洋九折
月	
價	
本	市 每期五分 半年一元一角 一年二元
外埠	每期六分 半年一元三角 一年二元四
目	四分 角六分

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

印 刷 者：北平市社會局第一習藝工廠

西單皮庫胡同
電西一七三一

北平市區民代表會組織規程

中華民國二十二年四月
二十六日本府公布

第一條
區民代表當選人決定後第一次會由區長召集之函報籌備自治委員會轉呈市政府備案

第一次會會場設於本區公所或區內相當地點

通知本區所屬各坊坊長列席

區民代表會主席一人區監察委員二人於區民代表會第一次會用聯記無記名投票選舉之投票紙由籌備自治委員會製發附式如左

被選舉人

(員委察監)		主	席
北平市區區民代表會選舉		○	○
		○	○
		○	○
中華民國	年	月	日

第五條 區民代表會第一次會全體代表出席過半數始得開選以得票比較多數者當選
第六條 區民代表會第一次會籌備自治委員會應派選舉監理員一人列席到場監視選舉
第七條 區民代表會主席區監察委員選舉當日開票投票及開票管理員當場推定代表各若干人分任之
第八條 區民代表會主席區監察委員當選決定時由區民代表會第一次臨時主席選舉監理員將選舉情形詳細記載會報等
備自治委員會轉呈 市政府備案

第九條 本規程自市政府公布之日起施行

命 令

府 令

令社會局 奉 院令發修正禁煙法第十一條條文通令遵照由

案奉

行政院訓令內閣奉

國民政府令開查禁烟法前經制定明令公布在案茲將該法第十一條條文酌予修正應再通飭施行除分令外合行抄發修正條文
令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分行外合行抄發原附修正條文令仰知照并轉飭所屬一體知照等因奉此除呈

復并分令外合行抄發原修正條文令仰該局遵照此令

附抄件

修正禁煙法第十一條條文

第十一條 吸食鴉片施打嗎啡或使用鴉片之代用品者處六個月以下有期徒刑拘役或三百元以下罰金有癮者並應限期令其戒絕

訓令

北平市社會局訓令

合各附屬機關
學校館處所 奉 市政府令准考選委員會咨以特種考試法裏試法奉令廢止仰知照等因由

為訓令事案准

市政府第五三八號訓令內開案准考選委員會咨開奉

考試院訓令開現奉

國民政府第六零號訓令開查特種考試法及裏試法現經明令廢止應即通行飭知除分令外合行令仰知照并轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分行外合行令仰該會即便知照此令等因奉此除分令外相應咨請查照并飭屬知照等因准此除分行外合行令仰知照并轉飭所屬一體知照此令等因奉此合行令仰一體知照此令

北平市社會局訓令

社會週刊 第三十一期

四

令各附屬機關 奉 市政府令奉 行政院令發公布立法院憲法草案起草委員會組織條例

仰知照等因令仰一體知照由

爲訓令事業奉

市政府第五七一號訓令內開案奉

行政院訓令內開奉

國民政府令開查立法院憲法草案起草委員會組織條例現經制定明令公布應即通飭施行除分令外合行抄發該條例原條文令
仰知照并轉所屬一體知照此令等因奉此除分令并函知北平政務委員會外合行抄發該條例令仰知照并轉飭所屬一體知照等
因奉此除分行外合行抄發原附條文令仰知照并轉飭所屬一體知照此令等因奉此合行令仰一體遵照此令

附件抄登市報

北平市社會局訓令

令各附屬機關 奉 市政府令准考選委員會咨開奉
令校館處所

仰知照等因令仰一體知照由

爲訓令事業奉

市政府第五三七號訓令內開案准考選委員會咨開奉

考試院令開案奉

國民政府第六一號訓令開查考試法監試法典試委員會組織法前經先後制定明令公布在案茲將各該法分別酌予修正應再通飭施行分令外合行抄發各修正條文令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因計抄發修正考試法修正監試法修正典試委員會組織法各一份奉此除分令外合行抄發各修正條文令仰該會即便知照此令等因計抄發修正考試法修正監試法修正典試委員會組織法各一份奉此除分令外相應抄同修正考試法修正監試法修正典試委員會組織法各一份咨請查照并轉飭所屬一體知照等因准此除分行外合行抄發修正考試法修正監試法修正典試委員會組織法各一份令仰知照并轉飭所屬一體知照此令

附件登市政公報代抄

北平市社會局訓令

令各附屬機關學 奉 市政府令奉 行政院令修正考試院組織法條文令知照等因令仰一
校館處所

體知照由

為訓令事業奉

市政府第五七零號訓令內開案奉

行政院令內開奉

國民政府令開查考試院組織法及考試院銓敘部組織法前經先後制定公布施行在案茲將考試院組織法第四條及考試院銓敘部組織法第二條第九條第十條條文分別酌予修正應再通飭施行除分令外合行抄發修正條文令仰知照并轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分令外合行抄發修正條文令仰知照並轉飭所屬一體知照等因奉此除分行外合行抄發原附修正各條文令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此合行令仰一體知照此令

社會週刊 第二十一期

六

附件抄登市報

北平市社會局訓令

令各學校館處所
附屬機關 奉 市政府令奉 行政院令發訓練總監部組織法仰知照等因令仰一體

知照由

為訓令事案奉

市政府第六三七號訓令內開案奉

行政院訓令內開奉

國民政府令開查訓練總監部組織法業經明令公布應即通飭施行除分行外合亟抄發該組織法令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分令並函知北平政務委員會外合行抄發該組織法令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分行外合行抄發原附組織法令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此合行令仰一體知照此令

附件抄登市報

文電

呈文

呈 市政府 呈爲擬將前存國難災黎救濟會小米壹百叁拾貳石移作平東各地來平難民急賑之用請鑒核示遵由
爲主請事查本局接管國難災黎救濟會存糧小米壹百叁拾貳石於上年十一月間呈准

鈞府層作賑濟來平河南難民之用惟該項難民來平未久旋即遣送他去此項存糧迄今尙存放未用現國難日亟平東各地難民來
平者日衆扶老携幼啼饑號寒殊堪憫惻亟應施以賑濟以免流離失所擬請將此項存糧先行移放急賑以資救濟是否有當理合備
文呈請

鑒核示遵謹呈

市長

中華民國二十二年四月二十七日

批示

社會週刊 第三十一期

八

北平市社會局批第二六五號

具呈人 王鳳棲

呈一件 呈送生子百昌入習藝工廠習藝由

呈結均悉查該童現年十一歲照章應送入第二救濟院收容仰來局領取通知書持赴該院報請收養可也結存此批
中華民國二十二年三月十一日

北平市社會局批第二六零號

具呈人 張輝

呈一件 請領伊兄張祥出乞丐收容所由

呈結均悉已令該所查核飭還矣仰即知照此批

中華民國二十二年三月十日

北平市社會局批第二六四號

具呈人 北平五台山向善普化佛教總會王春暄

呈一件 呈報前辦粥廠已停止施放附表請予備案由

呈表均悉應准備案表存此批

中華民國二十二年三月十日

附錄

敬告武漢及兩湖教育界書

(續上期)

現在我再講講救國的道理：我們如要救國，就先要救民，救民亦要分為幾種救法：如果救匪區裏的水深火熱的人民，我們就要用經濟政治軍事方法同時並用去救他；如果是要救聽了異說邪行，將要變為禽獸，不知禮義廉恥的人民，我們只有用人格和教育方法來救他。但是我們今日去救不知禮義廉恥的人民，比救水深火熱的人民還要緊。因為要救國，就先要造就救國的國民，最要緊的就是培養國民的人格，要培養國民的人格，就先要復興我們中國固有的民族精神。如要復興固有的民族精神，就要教育進步，如要教育進步快當，惟有先從訓育上着手！現在我姑將從前「軍國民教育」的舊話，再來提一提，這句舊話，像煞是已經過去了的，有許多老先生，一聽到「軍國民教育」的名詞，他必定就嚇一跳，以為將來中國成了一個軍國主義的國家是不得了。其實軍國民教育，不過使國民皆要有組織與紀律而已。現在二十世紀的教育，無論你什麼主義教育的，如果要使國民來愛國保國，就都要先教他有組織，有紀律，有精神，如此方纔能成功一個國民，如果一個國裏的國民，無精神，無紀律，無組織，那就成了一個紛亂的國家，就要亡國，怎麼還能想他救國麼？什麼叫有組織有紀律呢？就是學校裏要學生謹守校規，各年級裏，要各級學生注重組織。比方各級裏每班分幾組，每組有幾個學生，每班有班長，每組有組長，這就是叫組織。換句話說，在學校裏講這組織，就是要人知禮義，講守校規，就是要人知廉恥。然而日本人有校規，我們中國人也有校規，日本學校分班分組，我們中國學校也分班分組，可

是中國教師就大不注重組織，更不注重紀律，而日本人，真是當校規爲紀律，以分班級爲最重要的模範組織，其視違犯校規的人，爲無廉恥。其視破壞組織的人，爲最不道德。從此可知日本教育奏效的地方。不僅是學西洋的科學，而且拿西洋的組織，應用到我們東方的精神上來，尤其學我們中國固有立國的精神——禮義廉恥上頭來，所以日本至今能獨霸東亞，壓迫中國，爲什麼日本人能守紀律，重組織，而我們中國人有了組織與紀律，不能守呢？這就是中國教育不注重紀律與組織的原故。換句話說，就是中國人沒有養成守紀律重組織的精神與習慣。這組織與紀律是人人應該知道的，亦是做人最初入門的道理，但是我們中國一般教育界却沒有注重這些最要緊的東西來教育學生。所以中國教育完全失敗。我以為教育最要緊的一句話，無論小學校中學校以至大學校，教師第一天就要問學生：『你到這學校裏來，是爲什麼來的』？這是第一天進學校上學時候，第一句的問答，但是我想我們教師並沒有注意到這句話。還有教育第二句重要的話，就要問學生：『你來學，是學什麼』？總之，我們教師最大的目的，就要使學生明白來求學，就是來求學做人的道理。凡人受父母生產之後，必須經過養育，再經過訓練，方能成人。如果有良好的家庭教育，那就是教育最好的地方。我承認我的教育，完全是從我家母，在家庭裏訓育的效果。但是我們中國做父母的人，本身就有許多不知道做人的道理，更不曉得教養子女是要從做人道理教起，所以我們智識階級做教師的各位先生，就應該在學校裏充他家庭的教育，所以我剛才說我們教師，更應知道要兼做學生的父母來教養學生，第一先要使他知道做人的道理。做人道理是什麼？照現在的話來講，就是『紀律組織』，如果拿從前的話來說，就是『禮義廉恥』，而致禮義廉恥與紀律組織的效果，就是在日常實際生活上做起，這實際生活在現在的話來說，是食衣住行，若拿從前教育法成語來說，就是灑掃應對進退而已。

我以為諸君今日不言救國，亦罷了。如言救國，則必先從教育着手，如欲言救國的教育，就先要教育軍事化。何以言之？就是我剛纔所講的教育要注意訓育，教育要從衣食住行着手，這就是軍事化的教育。各位要知道『軍事化』的教

育，並不就是軍國主義的教育，亦並不是所謂學兵式體操，着軍服，戴軍帽，放洋槍，開大砲而言。須知軍事化的意義一言以蔽之，就是有紀律，有組織，有精神，有秩序，整齊嚴肅團結一致之謂也。軍事的內容，最重要的部分，就是一個紀律和組織，而且這紀律必須嚴明，組織必須嚴密，方得稱為軍事。例如軍隊裏一排兵有一個排長，領導三十六個士兵，學校裏一班有班長，也領導幾十個同學，這個組織就是軍事化。軍隊裏有軍紀，要受官長管束。學校裏有校規，也要受教師監督。這個紀律，也就是叫軍事化。但是軍隊的紀律，不分官兵，上下要一律嚴守，所以學校的校規紀律，不要分教師和學生，也要一律遵守。而且先要從教師自己來做模範，遵守起頭。如此的紀律和組織，就是軍事化，方能生效力。我們現在要救國，就要實行軍事化的教育，注重組織和紀律。

但是軍事化的教育是從怎麼做起呢？現在拿軍隊來講，我們知道士兵入伍之始的第一天，官長就是先以家庭教子弟的方法來教他，譬如要他剪頭髮，剪指甲，洗衣服，疊被服，衣服怎麼穿，帽子怎麼戴，坐怎麼坐，立怎麼立，敬禮怎麼敬，東西怎麼擺，甚至教他什麼掃地，什麼洗臉，然後再教他立正走路，我們教育界以為走路是人人會的，不必教學生，那知道軍隊教育最注重的，就是『開步走』，這走路的道理，教了三個月，或許還不會。這樣子，士兵從最初入伍的時候，就知道軍隊的官長就是他孩時代的父母，所以以後無論如何危險困苦，甚至要他拚命犧牲，亦能服從命令，嚴守紀律。如果我們教育真能實行軍事化，我想我們救國，一定能得到更好的效果。各位想必知道外國一句『良民為良兵的基礎，良兵為良民的模範』，就可以知道有良民然後有良兵。我們要救國家，禦外侮，統統要從改造教育起頭，這並不是說要學生個個去當兵，而實在是要學生個人來做社會國家的基礎。我現在提出『教育軍事化』的意思，請各位回去對校裏的教員和學生講明白這個道理，說是我中正講的意思，以後一定要使學生與教師不僅有良好的感情，而且更要有良好的組織和紀律，使學生能夠有組織，有紀律，有精神，有秩序，整齊嚴肅，團結一致，能成功一個救國的良好

國民，就是要使學生成功一個好人。又要對他們講教育最緊要的是要注重衣食住行。這並不是什麼新奇的話，更不是粗淺的話，中國古時的教育方法，就是從起居飲食和灑掃應對起頭，我們做學生時代，最初進到書塾裏，第一件事，先生就是教我們要學灑掃應對。這實在講，完全是現在軍事化的教育，軍事化的教育，就軍隊裏來說，比方看見官長，要怎樣敬禮？看見同伍的士兵，要怎樣親愛互助？對國家要怎樣護衛？對人民要怎樣和愛？做人要怎樣廉恥，知禮義，不知廉恥的人，決不知愛國，不重禮義的人，更不知救國。這些教育就是軍事化，亦就是從前的洒掃應對的方法，做現在軍事教育的基礎。實在說，這皆是國民的普通教育，亦是完全做人的基礎。

中正現在雖說是帶兵，但我實在是辦學校的，以教育界自居。從前在廣州創辦黃埔學校的，現在在南京辦理政治學校與軍官學校。我對教育方針，外人不知道的看起來，以為我用軍事教育方法，一定很嚴厲，很野蠻的，來教育學生，其實我的教育法，並不對學生嚴，而是對我本人自己嚴，與對教師嚴。但是第一學期學生入校之初，我就教學生要知道衣食住行，是我們做人基本生活，必須要先成一個樣子，學會了這些日常實際生活之後，到了第二學期再注重學術科教他。所以這兩個學校學生的精神和紀律，到現在還是很好。我相信現在救國教育的方法，惟有這個方法——軍事化最容易奏效。先教會他衣食住行，然後再教他科學專業。使他學成之後，能生產，有職業，不做識字的流氓，而且很希望各位校長能夠澈底辦到。來救我們中國的青年，亦即所以救我們的中國。

這就是我對於各位現在教育的方針和方法的一點貢獻，很希望各位再加研究，努力實行。還有要補充的最注重的一點，剛纔尚未詳說的，就是我們教育者本身自己的人格，我們如果要希望一般學生能够成人，能夠救國立業，那一定先要改造現在教育的風氣，方可使教育能發生救國的效力。這人格教育的效力，比什麼都大。所以我們要知道教育，不僅是在講堂上，書本裏教的，乃是在無聲無臭之間，古人所謂『不言而教』，人格教育的影響，不單是可以造人，而且可

以救國。所以我們做教師的人，要以救國家為目的，就先要造就自己救國的人格，——就是「修身」而且只有先造就我們自己救國的人格，然後方可教育學生，使學生亦能注重『修身』以奏成其重禮義知廉恥救國的人格如此教育必能得到事半功倍的效力，而且國家進步亦一定很快，民族精神亦必能復興轉來，如此教育，必能達到我們救國的目的。請各位校長教師，努力教育，努力救國，古語說楚有三戶，亡秦必楚，這是我們兩湖楚人的救國精神，與復興民族的氣概。我很希望我們兩湖的智識階級，教育界諸位先生，以教育的力量，和教育界的責任，來改造教育，復興楚人固有民族精神，來復興中國，完成國民革命，實現三民主義，

總括起來今日救國的教育要點就是：

- 一，教育須注重訓育，對學生行爲與智識，須並重不偏。
- 二，教育須注重民族固有精神，養成學生重禮義，知廉恥的風尚。
- 三，教育應注重人格教育，以整頓師風為整頓教育之基礎。
- 四，教育須注重社會實際生活，而以衣食住行爲人生教育之中心。
- 五，教育須啟發學生自覺心，與確定其人生觀，使其能自立自強。
- 六，救國教育要軍事化。
- 七，教育須注重紀律，嚴格訓練，養成良好學風。
- 八，教育須注重學生組織力及普通常識，與作事之效率。
- 九，救國教育要注重時間，不好使他荒廢一點。
- 十，人格教育，要注重修身，救國教育，最要注重體格鍛鍊。

社會週刊 第三十一期

一四

以上教育要點，務請各位校長澈底做到，期達教育救國之目的，不僅武漢與兩湖教育可以推進，即全國教育亦必能由此推動，完成救國重任了。